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ВСТУП 

 

 

Актуальність проблеми дослідження.  Початок навчання дитини у 

закладі загальної середньої освіти (ЗЗСО) – складний та відповідальний етап 

у житті. Адже відбувається дуже багато змін. Це не тільки нові умови життя 

та діяльності - це й нові контакти, нові стосунки, нові обов'язки. Змінюється 

соціальна позиція: був просто дитиною, тепер став школярем. Змінюється 

соціальний інститут навчання і виховання: не садочок, батьки, бабуся, а 

школа, де навчальна діяльність стає провідною. Змінюється все життя 

дитини, – все підпорядковується навчанню, школі, шкільним справам і 

турботам [Адапт; Афанас]. 

Ураховуючи зазначене, виникає питання – якою мірою дитина, яка 

розпочинає навчання у ЗЗСО спроможна вчитися без проблем ? Дитина, яка 

не досягла необхідного рівня розвитку, не має уявлення про шкільне життя, – 

с початком навчання у ЗЗСО завжди стикається з масою труднощів, невдач, 

непорозумінь, котрі можуть призвести до  негативних наслідків. У зв'язку з 

цим виникла необхідність перегляду роботи з питань спадкоємності між 

ланками, систематизувати і шукати причини, намітити шляхи рішення 

проблеми адаптації першокласників [Бодел; Дзюбко; Ковальч]. 

Сучасна статистика свідчить, що захворюваність дитячого населення 

України має стійку тенденцію до зростання. Зниження рівня здоров’я 

характерне для всіх вікових періодів життя дитини. Так, профілактичні 

огляди школярів виявляють удвічі більше, ніж двадцять років тому, 

порушень постави, захворювань органів слуху та зору (Н. Гончарова, 2009; 

О. Бондар, 2009; В. Петрович, 2010). Як свідчать дослідження, за час 

навчання у школі загальний стан здоров’я учнів погіршується (Л. Березіна, 

2003; І. Когут, 2004; І. Сапуга, 2007; С. Трачук, 2011; М. Чернявський, 2011; 

Т. Лясота, 2012). 



На сучасному етапі розвитку освіти в Україні характеризується 

активним впровадженням у процес навчання різноманітних педагогічних 

інновацій без урахування індивідуальних психофізіологічних особливостей 

дітей, їх віку, стану здоров’я, особливостей індивідуальної адаптації до 

процесу навчання. На сьогодні прослідковується тісний зв'язок між здоров'ям 

дитини, її фізичним розвитком та можливостями опанування освітньої 

програми з фізичного виховання сучасними школярами (Н. Москаленко, 

2011; І. Хрипко, 2012). Підґрунтя фізичного та психічного здоров'я людини 

закладаються ще в дошкільному віці, а шкільний період є дуже важливий для 

виховання здорової, загартованої, фізично витривалої дитини та формування 

її характеру. Підвищення ефективності та якості фізичного виховання 

молодших школярів постійно знаходиться в центрі уваги вітчизняних та 

іноземних фахівців (О. Дубогай, 2005; Т. Круцевич, 2011; Бар-Ор,Т. Роланд, 

2009). Фізична активність є невід’ємною частиною поведінки людини. Вона 

визначається соціально-економічними та культурними чинниками, є 

поєднанням рухових, соціальних і духовних компонентів. Чим раніше 

починається процес формування навичок у дітей до фізичної активності, 

занять фізичними вправами, тим міцнішими вони стають (О. Багінська,2008).  

Наукові дослідження свідчать, що значна частина дітей, які вступають 

до першого класу, має низьку успішність (О. Петрів, 2005; Л. Ковальчук, 

2007; Т. Лясота. 2012). Відомо, що високий рівень успішності при 

недостатній функціональній готовності дитини досягається значним 

напруженням різних систем організму, що може призводити до порушень 

нервово-психічної сфери дитини та до погіршення здоров’я. Адаптивність 

індивіда проявляється через такі його властивості: працездатність, опірність 

організму до несприятливих умов довкілля, комунікабельність, сила волі та 

мужність, здатність до навчання, гармонія фізіологічних функцій і 

психологічних процесів. Постійна мінливість середовища вимагає оцінки і 

таких характеристик адаптивності людини, як динамічність, безперервність 

та пластичність адаптивних процесів (О. Єрохіна, 2008).  



Беручи до уваги зазначене констатуємо незавершеність досліджень, 

спрямованих на розв’язання проблеми щодо адекватної адаптації дітей 6-

річного віку до освітнього процесу у ЗЗСО у випадку використання форм, 

засобів і методів фізичного виховання. Підтверджується це виявленими  

протиріччями, а саме: між необхідністю усунути відмінні від необхідного 

результат адаптації дитини до діяльності у ЗЗСО та кількість інформації про 

дієві технології, методики розв’язання означеної проблеми. У зв’язку із 

зазначеним обрали таку тему дипломного проєкту: «Адаптація 6-річних 

дітей до освітнього процесу в закладі загальної середньої освіти за 

допомогою фізичного виховання».  

Роботу виконано згідно плану науково-дослідної роботи на 2019-2024 

роки проблемної лабораторії «Гендерні профілактично-оздоровчі технології 

фізичного виховання та реабілітації» Кам’янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка за темою «Програмування профілактично-

оздоровчих і розвивальних технологій фізичної активності дітей та молоді». 

Роль автора в дослідженні, як співвиконавця теми лабораторії, полягала у 

тому, що було отримано інформацію, як на теоретичному, так і емпіричному 

рівнях.  

Мета дослідження – виокремити організаційні засади і педагогічні 

умови забезпечення адекватної адаптації 6-річних першокласників до 

освітнього процесу в школі за допомогою фізичного виховання.  

Ураховуючи мету, визначили такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати теоретичне підґрунтя адаптації дітей до освітнього 

процесу в закладі загальної середньої освіти  допомогою форм, засобів і 

методів фізичного виховання.  

2. Визначити стан готовності 6-річних першокласників до освітнього 

процесу.   

3. Розробити організаційні засади фізичного виховання у забезпечення 

адекватної адаптації 6-річних першокласників до освітнього процесу в школі.  

4. Виокремити педагогічні умови забезпечення адекватної адаптації 6-



річних першокласників до освітнього процесу під час фізичного виховання в 

школі.  

Об’єкт дослідження – адаптація дітей до освітнього процесу.  

Предмет дослідження – засади та умови адаптації 6-річних 

першокласників до освітнього процесу під час фізичного виховання у школі.  

Методи дослідження. Дослідження передбачало використання 

комплексу адекватних методів. Такі методи належали до  

з а г а л ь н о н а у к о в и х (аналіз, узагальнення, теоретичне моделювання) 

та  п р и к л а д н и х. До останніх належали такі групи методів: медико-

біологічні (антропометрія, соматометрія, пульсометрія, сфігмоманометрія, 

спірометрія, динамометрія), педагогічні (тестування, експеримент), 

математичної статистики.  

Практичне значення одержаних результатів. Результати 

дослідження, які мають практичне значення, стосуються, передусім 

визначених педагогічних умов і організаційних засад фізичного виховання 6-

річних першокласників, спрямованого на досягнення ними адекватної 

адаптації до навантажень, якими відзначається освітній процес у ЗЗСО.      

Такі дані можуть використати у своїй діяльності вчителі фізичного 

виховання, вчителі початкових класів, а також батьки у діяльності з 

організації фізичної активності 6-річних першокласників у напрямі 

досягнення адекватної адаптації до освітнього процесу.  

Крім зазначеного інше практичне застосування одержаних даних 

полягає у можливості використовувати інформацію теоретичного змісту і 

певною мірою практичного змісту у навчальному процесі майбутніх фахівців 

із фізичного виховання і початкової освіти під час навчання у закладі вищої 

освіти. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення 

дипломного проєкту магістра проходили апробацію, у першу чергу – під час 

проведення наукових конференцій. Одна з таких конференцій – 

Всеукраїнська «Формування здорового способу життя студентської та 



учнівської молоді засобами освіти» (Кам’янець-Подільський, 2022), інша – 

«Науково-практична конференція аспірантів, викладачів, магістрантів 

Кам’янець-Подільського національного університету імені Івана Огієнка  

(Кам’янець-Подільський, 2022-2023 роки).  

Публікації. Основні результати дослідження за темою дипломного 

проекту магістра викладено в одній науковій публікації – О. Товстокоров,  

Л. Галаманжук. До питання про адекватну адаптацію 6-річних дітей до 

освітнього процесу в закладі загальної середньої освіти. Збірник наукових 

праць студентів та магістрантів Кам'янець-Подільського національного 

університету імені Івана Огієнка. [Електронний ресурс]. Кам’янець-

Подільський : Кам’янець-Подільський національний університет імені Івана 

Огієнка, 2023. С. 178-183. 

Структура та обсяг дипломної роботи магістра. Роботу викладено 

на 75 сторінках, з яких 65 – основного тексту. Дипломна робота складається 

зі вступу, чотирьох розділів, висновків та списку 92 використаних джерел 

інформації.   

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



ВИСНОВКИ 

 

 

 

1. Проведеним дослідженням джерел інформації встановлено 

особливості адаптації до освітнього процесу в ЗЗСО дітей 6-річного віку. При 

цьому, фізичне виховання продовжує залишатися одним із провідних засобів 

формування адекватної адаптації таких дітей до навчання у ЗЗСО в сучасних 

умовах функціонування чинної системи освіти. Водночас відзначаємо 

інноваційні ідеї у фізичному вихованні із забезпечення адекватної адаптації 

6-річних дітей до навчання у ЗЗСО, але дотепер вони дозволяють розв’язати 

досліджувану проблему.   

2. Дефіцит фізичної активності 6-річних першокласників становить 

50–60 % від необхідної норми для підтримки нормального рівня здоров’я та 

фізичного розвитку. Загальна кількість занять фізичною культурою та 

спортом для таких дітей рекомендується 8–12 годин у тиждень, у тому числі 

обов’язкові інструктивні, секційні, додаткові, самостійні заняття та домашні 

завдання. При цьому середня норма фізичної активності, включаючи всі її 

різновиди, для дітей має становити не менше 12–18 тис. рухів на день.  

3. Спостереження виявило, що наявний руховий режим не досить 

задовольняє потребу дітей у рухах. У зв’язку з цим моторний режим 6-річних 

учнів початкових класів потребує чіткого планування, регулювання протягом 

дня та тижня.  

4. За комплексною оцінкою результатів психофізіологічного 

тестування за тестом Керна-Йірасека 6-річних першокласників лише 48 % 

вважаються готовими до навчання. При цьому недостатньою фізичною 

готовністю відзначаються м’язи кісті руки, а також стан розвитку 

координації, локальної м’язової сили, відчуття часу та простору. Водночас, 

виявлено порушення у більшості з них: сколіотичну поставу мали 14,8 % 

хлопчиків і 6,38 % дівчаток, кифотичну поставу –  по 4,25 % хлопчиків і 

дівчаток. Крім цього, 8,5 % хлопчиків і 17 % дівчаток мали деформацію 



грудної клітки, а випуклість однієї з лопаток та сутулість були виявлені у  

56 % хлопчиків та 44,7 % дівчаток.  

5. Найважливішими педагогічними умовами поліпшення адекватності 

адаптації 6-річних першокласників протягом першого року навчання у ЗЗСО 

є: організація фізичної активності дітей на засадах гуманізації та 

демократизації її змісту із використанням різних засобів, форм, методів 

фізичного виховання; здійснення індивідуально диференційованого підходу 

до учнів у виборі засобів  та форм занять з урахуванням віку, індивідуальних 

особливостей, можливостей; забезпечення рівного доступу до вправ та 

створення рівних можливостей для участі всіх дітей у руховій діяльності;  

встановлення добрих, гуманних, доброзичливих та довірливих стосунків між 

учасниками педагогічного процесу; надання незалежності, свободи дій 

шляхом скасування жорстких вимог до учнів; раціональне чергування різних 

видів діяльності та форм фізичних вправ; дотримання дидактичних 

принципів навчання (систематичності, послідовності, доступності, 

індивідуалізації, свідомості та активності). 
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